

“从钱凯到上海”，促进共同发展的繁荣之路

当地时间11月14日晚，习近平主席同秘鲁总统博鲁阿尔特在利马总统府以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。

“从钱凯到上海”，我们正在见证的，不仅是共建“一带一路”倡议在秘鲁的生根开花，也是一条新时代亚拉海陆新通道的诞生。习近平主席指出，短短几年时间里，一座现代化的港口拔地而起，令人振奋和鼓舞。钱凯港不仅是深水良港，还是南美首个智慧港口和绿色港口，建成后将为秘鲁带来丰厚收益，创造大量就业机会，有力巩固秘鲁衔接陆海、联通亚洲和拉美的门户地位。

“这对秘鲁来说是一个历史性时刻”

当天，阳光明媚，秘鲁首都利马以北约80公里的钱凯港海水湛蓝。来自中秘两国的300多名嘉宾、记者早早抵达现场，翘首期待开港时刻。随着两国元首下达指令，宣布“开港！”，停靠在钱凯港的中远“秘鲁轮”“新上海轮”分别开始卸装作业，“腾飞”鸣笛远航，无人集装箱卡车忙碌穿行。

现场响起热烈掌声。庆祝彩带从两艘货船上飞出，中国舞龙舞狮队和秘鲁民俗表演同时登场，每一位参与者的激动之情溢于言表。

“秘中两国元首共同出席钱凯港开港仪式，让我们深感荣幸。这对秘鲁来说是一个历史性时刻，意味着更多发展机遇。”秘鲁钱凯市市长胡安·阿尔贝托·阿尔瓦雷斯对记者表示，钱凯港开港运营将加快区域和全球物流业的发展。现代化的钱凯港将为秘鲁创造大量经济效益，带来更多就业岗位，促进发展，造福当地人民。

中远海运集团副总经理张勇表示，中秘两国元首以视频方式共同出席开港仪式，令港口建设者更加充满信心。“今天钱凯港开港，港口建设得益于3700名建设者1241天的辛勤奋战。我们要和秘方一起，把钱凯港建设好、管理好、运营好，不断提升钱凯港运营能力，为促进南美地区与中国的互联互通贡献力量。”

钱凯港建成前，由于秘鲁没有可以停靠大型集装箱船舶的港口，亚洲等地区发往南美地区的大宗货物需要在墨西哥、巴拿马等地停靠中转，产品分装后才能运送到秘鲁等国，货运成本比较高，时间比较长。随着钱凯到上海双向直航航线开通，中秘间单程海运时间缩短至23天，节约20%以上的物流成本，将极大提升贸易便利性。

出席开港仪式的秘鲁交通部副部长伊斯梅尔·苏塔表示，这是秘鲁港口建设和商贸发展的里程碑，是秘中双方共同努力的成果。“钱凯港将让秘鲁更好地融入全球经济，助推秘鲁经济长期可持续发展，并给数百万秘鲁人的生活带来积极影响。”

“钱凯港开港是一个新的开始。”船东代表、新加坡航欧美区执行董事塞尔吉奥·斯皮诺萨说，船运企业期待钱凯港为全球物流运输提供更多便利。

现场报道开港仪式的《秘鲁人报》记者路易斯·阿隆索表示：“期待吞吐量巨大的港口为包括秘鲁在内的地区国家带来经贸发展新机遇。”

随着钱凯港开港，“新上海轮”将载着秘鲁的蓝莓、葡萄、牛油果驶向中国上海，来自中国的新能源汽车、锂电池和太阳能电池等产品也将通过钱凯港进入秘鲁市场。

“中秘共同打造的智慧港、绿色港”

近年来，随着钱凯港建设不断推进，港口所在的钱凯市愈加热闹起来。

中午时分，市中心广场上人来人往。不时有人向记者：“你们建设港口的中国人吗？”万里之外的上海已是当地人耳熟能详的地名，几乎人人都知道钱凯港这座巨型港口可以将产品



这是11月14日晚在秘鲁首都利马以北拍摄的钱凯港。新华社记者 李梦馨 摄

直接运往中国。

钱凯港带来的变化随处可见。便利店店员多拉·雷特吉·巴斯克斯说，最近来钱凯市的游客变多了，其中不少人都是“慕钱凯之名而来”。他期待港口开通运营后带来更多物美价廉的进口商品，也将当地特产出口到更多、更远的地方。“钱凯港一定会带动这里发展繁荣”。项目承建企业中国港湾—中交四航局联合体的员工王勤对记者说：“当地居民都知道，这座港口对于秘鲁经济发展有多重要。”

钱凯港共建设4个泊位，其中1号和2号为散货泊位，3号和4号为集装箱泊位，可停靠容量1.8万标箱的大型集装箱船，设计年吞吐量100万标箱，散货年吞吐量可达600万吨。目前，秘鲁全年货物吞吐量约为2000万吨，集装箱年吞吐量为265万吨。钱凯港将大幅提升当地货物运输水平和效率，促进秘鲁进出口贸易增长，带动区域发展。

中远海运港口秘鲁钱凯公司副总经理冈萨洛·里奥斯告诉记者，钱凯港是拉美物流链的关键一环。秘鲁计划围绕钱凯港推进全国范围内的陆路交通基建，未来可能延伸至巴西。钱凯港这样的区域性港口枢纽，加上航运公司和生产商的共同努力，秘中、拉中之间的物流将显著增加。“新一代钱凯人拥有这样的发展机遇特别幸运。钱凯港将成为这里发展和进步的一大引擎。”里奥斯说。

排列整齐的蓝色岸桥正繁忙运作，30余辆智能集装箱卡车将到港集装箱运送到港区堆场。“这是拉美地区新的枢纽港和太平洋门户港，也是中秘共同打造智慧港、绿色港。”中国港湾—中交四航局联合项目部执行经理刘轩源说，港口主要运输设备均为纯电驱动，搭载先进生产管理系统和设备控制系统，可以减少岸桥、自动化轨道吊的空耗，达到节能减排效果。

在紧邻港口的圣罗莎湿地，一群鹈鸟展翅飞翔。远方安第斯山脉绵延，附近民居色彩绚烂。“钱凯港是秘鲁国内唯一在居民聚集区建设的项目。我们在建设港口的同时，注重保护周边湿地生态，项目建设与环境保护同步开展。”钱凯港健康、安全与环境部经理伊芙琳·莉兹贝斯告诉记者，项目每两个月进行一次物种监测，定期进行湿地保护，还会组织附近居民参加环保培训。

2022年，南太平洋岛国汤加海底火山喷发，引发的异常巨浪波及秘鲁，导致附近海域的一艘船发生石油泄漏事故。“得益于钱凯港项目建起的防波堤，受污染的海水并未进一步向北扩散，但一些被石油污染的企鹅、海豹和其他鸟类抵达了这片区域。”莉兹贝斯说，中方项目部立即联系动物保护专家，对这些动物进行急救和护理，待它们恢复健康后放归自然。在圣罗莎

湿地迄今发现的73种鸟中，有不少是在项目建设过程中登记的。

“拉美地区整体竞争力将得到提升”

从钱凯港向北400多公里，沿海城市特鲁希略因钱凯港的建设而热闹起来。在秘鲁国际果蔬供应商甘博仙的农场里，超过2万名熟练的采摘工人将新鲜的蓝莓摘下，分装成250克的包装规格产品，在附近工厂完成装箱等工作后，将通过冷链运往中国市场。

甘博仙秘鲁生产服务经理费德里克·马吉奥说，甘博仙的水果自2009年开始进入中国市场。目前，仅特鲁希略种植区就有约20%的蓝莓出口中国市场，以往蓝莓运输到中国约需要45天。“随着钱凯港一期工程建成并投入使用，这段跨越山海的旅程将缩短至少10天。”费德里克·马吉奥说。

农场里设有两条中国市场专用流水线。为保障蓝莓经过长途海运抵达中国市场时仍然新鲜，工人需要在蓝莓长至七成成熟时采摘、装箱、发货。10天的时间差，能让高品质的蓝莓以更好的成熟度在中国上市，并有机会分销至更多中国城市。马吉奥说：“钱凯港开港后，我们运往中国的蓝莓数量会更多、品质会更好。我们计划扩大种植面积，以满足中国市场需求。”

“秘中刚刚签署自贸协定升级议定书，钱凯港开港意味着来自两国的优质产品能更快地进入彼此市场。”秘鲁出口商协会副主席拉斐尔·德尔·坎波说，“随着‘从钱凯到上海’这一陆海新通道的开辟，两国人民都将享受自贸协定升级带来的红利。”

秘鲁周边国家也非常关注钱凯港开港。哥伦比亚《共和国报》认为，钱凯港不仅为秘鲁，也将为其他拉美国家带来发展机遇，促进拉美与亚洲的经济一体化，推动秘鲁周边国家开发新的贸易路线并拓展进入全球市场的渠道，“拉美地区整体竞争力将得到提升”。

“钱凯港将成为世界级物流中心，促进拉美与亚洲的经济贸易一体化，建立更为现代高效的贸易体系。”亚太经合组织工商咨询理事会墨西哥候任代表阿古斯丁·加西亚认为，钱凯港项目充分展现了中国与拉美国家合作的意愿，将为本地区企业提供更好融入亚洲产业链供应链的重要机遇，为建设拉中命运共同体作出重要贡献。

“从钱凯到上海”，不仅是一条商品物流航道，更是一条促进中秘和中拉共同发展的繁荣之路。未来，钱凯港将赋能包括中秘两国在内的太平洋沿岸经济体共同发展，为各国人民带来更多触手可及的获得感和幸福感。

□人民日报记者

监管部门要调查微软，云服务涉嫌破坏市场竞争，美国

新华社北京11月15日电（海洋）据外媒14日报道，由民主党人莉娜·汗任主席的美国联邦贸易委员会准备对微软公司的云服务涉嫌反竞争行为启动调查。

匿名知情人士告诉英国《金融时报》和美国《华盛顿邮报》，联邦贸易委员会准备要求微软提交文件等相关记录。微软被指定惩罚性许可条款，以避免用户从其Azure云服务平台向其他竞争对手平台转移数据，这涉嫌滥用其在软件市场的力量。

微软所用具体手段包括大幅提高转移数据用户的订阅费、额外收取“退出费”以及有意让其Office 365产品与竞争对手平台不兼容。

据《金融时报》报道，美国联邦贸易委员会将征询业内与公众意见，之后决定是否正式启动调查。

微软在欧洲地区遭遇类似审查。英国竞争与市场管理局正调查微软与亚马逊公司是否如用户投诉的那样，尝

试利用排他性折扣以及对从云端迁出数据收取高额“出口费”来阻止用户选择其他服务运营商。今年7月，微软与多家云服务运营商达成数以百万美元计交易，以避免欧洲联盟正式调查。

《金融时报》说，云服务及其相关基础设施如今是科技巨头最赚钱的业务之一，近期对训练和运行人工智能模型的处理能力需求进一步推动了这一趋势。企业对云服务的投入2023年激增至5610亿美元。据美国高德纳咨询公司估算，相关投入今明两年将继续增长至6750亿和8250亿美元。目前微软占据全球云市场20%份额，不敌亚马逊的31%，但高于谷歌的12%。

《华盛顿邮报》报道，美国联邦贸易委员会同时正审查微软、谷歌与亚马逊对开放人工智能研究中心（OpenAI）和Anthropic等人工智能企业的投资是否存在规避反垄断法律监管之意。

微软目前是全球市值第三大企业，仅次于英伟达和苹果。

国际简讯

疫苗接种率不足 去年全球麻疹病例激增

新华社日内瓦11月14日电（记者 王其冰）世界卫生组织14日发布新闻公报称，由于疫苗接种率不足，2023年全球麻疹病例激增1030万例，比2022年增加20%。数十个国家出现大规模或破坏性的麻疹疫情，其中近半数在非洲区域。

世卫组织与美国疾病控制和预防中心估算的数据显示，2023年全球死于麻疹的人数为10.75万，这一数字比上一年减少了8%。大部分病死者是5岁以下儿童。公报称，麻疹病毒是最具传染性的人类病毒之一，两剂麻疹疫苗接种覆盖率要达到95%以上方可预防疫情暴发并保护民众免受麻疹侵害。2023年麻疹

病例激增的原因就是免疫覆盖率不足。数据显示，2023年全球儿童第一剂麻疹疫苗接种率为83%，第二剂接种率为74%，超过2200万儿童未能接种第一剂疫苗。公报表示，由于全球疫苗接种覆盖率存在差距，2023年有57个国家出现大规模或破坏性的麻疹疫情，其中近一半发生在非洲区域。世卫组织非洲区域、东地中海区域、欧洲区域、东南亚区域和西太平洋区域的病例数都大幅增加。

世卫组织要求，各国应采取“紧急和有针对性的努力”为所有儿童接种两剂疫苗，还必须与全球麻疹疫苗实验室网络等合作伙伴加强疾病监测。

尼泊尔图书漂流站举行揭牌仪式

新华社加德满都11月16日电（记者 易爱军）尼泊尔图书漂流站揭牌仪式15日在尼首都加德满都举行，图书漂流站将服务于尼华侨华人。

中国侨联副主席程学源出席图书漂流站揭牌仪式并寄语广大华侨华人，积极做中华优秀传统文化的传承者和传播者，文明交流互鉴的推动者。

据尼泊尔华侨华人协会会长金晓东介绍，尼泊尔图书漂流站将拥有各类图书千余册。

今年9月初，尼泊尔华侨华人协会与南通赤子情华侨图书馆签约设立尼泊尔图书漂流站。南通赤子情华侨图书馆是一家以华侨为主题的公益民办公共图书馆，总部位于江苏省南通市。图书馆由50多个国家和地区的侨胞参与建设，于2019年开馆。

自2021年底开始在海外设立图书漂流站以来，南通赤子情华侨图书馆迄今已在58个国家设立了120多个图书漂流站，向海外图书漂流站捐赠图书近5万册。

印度北方邦一医院起火致10名新生儿死亡

新华社新德里11月16日电 据印度媒体报道，印度北方邦一所医院15日晚发生火灾，至少10名新生儿死亡，另有16名新生儿伤势严重。

报道称，事发医院位于北方邦西西市。当晚，该院新生儿重症监护室突发大火，火势迅速蔓延。消防部门在短时间内控制住火情，但

仍有10名新生儿丧生，十余人受伤。占西市警方已对事故原因展开调查。经初步判断，火灾因重症监护室内电线短路造成。

印度总理莫迪16日在社交媒体发文对遇难者表示哀悼，要求当地政府尽一切努力开展救援和善后工作。

太平洋所罗门群岛附近发现世界最大珊瑚

新华社北京11月15日电 美国国家地理学会14日宣布，其科考团队在西南太平洋所罗门群岛附近发现了世界上最大的珊瑚。

这一巨型珊瑚长34米、宽32米、高近5米，比之前的纪录保持者——美属萨摩亚的“大蒙马”珊瑚大3倍。它大部分是棕色的，带有一些黄色、红色、粉色和蓝色的斑块。

新发现的巨型珊瑚是一种柱形牡丹珊瑚。它并不是由许多不同的珊瑚群落构成的珊瑚礁，而是由近10亿个基因完全相同的珊瑚

虫组成的群落，它们在群落中像一个有机体一样协同工作。

据研究人员估计，这个珊瑚已有约300年历史，但也可能更久远。

研究人员最初以为这是一艘巨大的沉船，潜入水下后才发现了这一比地球上最大的动物——蓝鲸还要长的珊瑚。它如此巨大，以至于从空中都能看到。研究人员认为，虽然附近的浅礁由于海水变暖而退化，但在稍深的水域中看到这么大片健康的珊瑚，让人感到充满希望。

欢迎订阅

陕西工人报

阅尽陕西工会大小事

有思想 有真相

有深度 有态度

给你别样的阅读体验

邮发代号:51-7

全年价格 336元/份

订阅方式

- 一、各市(区)总工会(含西安市三环以外)请前往就近邮局订阅;
- 二、各省级产业工会、各单列单位工会及下属单位、西安市三环以内所有单位,统一订阅方式:
 - 1.关注“陕西工人报”微信公众号,下载征订单;
 - 2.登陆陕工网http://www.sxworker.com下载征订单;
 - 3.请在邮箱下载征订单 b87345725@163.com 密码: SGB2024sgbn#;
 - 4.咨询电话:刘海英 18133921020 029-87345725



“码”上订

权威

工会政策

那一定不能错过《陕西工人报》! 想获取实用的维权秘籍? 想获取新鲜的工三资讯? 想了解权威的工会政策? 你想看新闻用手机就够了!

新鲜

工三资讯

带给你☀️天宁静的养分 淡淡墨香扑鼻,抗触细腻的纸张纹理 只为在晨曦初起为你奉上饱含营养的新年早餐 秉持报人匠心,每日十小时打磨精益求精打磨 你更需要一个专业的把关人! 当困于信息洪流,饱受信息迷航困扰 你说,看新闻用手机就够了!

实用

维权秘籍

这里有鲜活的劳模工匠事迹,文墨纯熟的名家美文 你说,这年头谁还看报纸!

动人

劳模故事

一报阅尽陕西工会大小事 你需要这样的实用指南和工作启示 这里有工会工作的先进经验,精彩生动的职场故事, 父母需要这样的权威信源和精神寄托 这里有紧跟时事的时政要闻,关系你我的民生政策 孩子需要这样的作文素材和榜样激励 这里有鲜活的生活故事,文墨纯熟的名家美文 你说,这年头谁还看报纸!

